

专家释疑

康复治疗方式主要有哪几种

康复科的治疗对象主要包括因疾病、创伤或残疾而导致功能障碍的患者。常见的康复治疗方式包括物理治疗、职业治疗、言语治疗和康复心理治疗。

物理治疗是康复科中最常见的治疗方式之一。通过利用物理手段,如热疗、冷疗、电疗、按摩、运动疗法等,促进患者的康复。物理治疗可以帮助患者缓解疼痛、增强肌肉力量、改善关节活动度,并提高日常生活功能。

职业治疗主要关注患者在日常生活和工作中的功能恢复。职业治疗师通过评估患者的生活技能、认知能力和社交能力,制定个性化的康复计划,通过指导患者使用辅助工具、训练日常生活技能和

提供心理支持,帮助患者重新融入社会,并提高他们的生活质量。

言语治疗是专门针对语言和沟通障碍的康复治疗。言语治疗师通过评估患者的语言、听觉、口腔肌肉协调等方面的功能,制定个性化的治疗计划,通过语言训练、发音矫正、交流技巧培训等方法,帮助患者恢复语言能力,提高他们的交流和社交能力。

康复心理治疗是指治疗师通过评估患者的心理状况,制定个性化的心灵康复计划,通过认知行为疗法、心理支持、情绪管理等方法,帮助患者应对康复过程中的心理困难,提高康复效果。

康复治疗时应注意以下几点:

合理饮食。首先,要饮食均衡,摄入足够的营养物质,包括蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素和矿物质等。其次,要避免食用过多高糖、高盐、高脂肪的食物。此外,患者要适量饮水,保持身体的水分平衡,有助于排毒和新陈代谢。

适量运动。运动可以增强身体的代谢功能,促进血液循环,提高免疫力。患者可以选择适合自己的运动方式,如散步、游泳、瑜伽等。运动要适量,不可过度运动,防止引起新的损伤。

保持良好的心态。积极乐观的心态可以促进身体的康复和恢复,增强抵抗力。患者可以

通过与家人朋友交流、参加康复团体活动、学习新的知识等方式保持积极乐观的心态。

规律的作息。规律的作息对于康复非常重要。患者应该保持充足的睡眠时间,每天7-8小时的睡眠,有助于身体的恢复和新陈代谢。

避免不良习惯。在康复过程中,患者应该避免一些不良习惯,如吸烟、酗酒、熬夜等。

定期复查和康复训练。在康复过程中,患者应该定期进行复查和康复训练。复查可以了解康复进展情况,及时调整治疗方案。康复训练可以帮助患者恢复受损的功能,提高身体素质。

石家庄市中医院康复科
王阔阔

专家提醒

预防感染 日常需要注意啥

免疫系统是身体重要的防御机制,它可以帮助我们抵御疾病和感染的入侵。然而,随着年龄的增长,免疫系统的功能会逐渐下降,使我们更容易受到感染的攻击。日常生活中注意以下几点,对预防感染非常重要。

重视手部卫生。我们经常接触的物品表面可能被病原体污染。因此,正确的洗手方法很重要。在洗手时,应该使用流动水和肥皂,认真搓揉双手,包括手背、指间、指尖、手腕等部位,持续搓洗至少20秒,然后用干净的纸巾擦干或用吹风机吹干。在医疗场所中,经常使用酒精消毒剂也是有效的预防措施。

注意正确的打喷嚏和咳嗽动作。当感到有打喷嚏或咳嗽的冲动时,应该用纸巾或肘部遮住口鼻,以防止病毒和细菌通过空气传播。如果没有纸巾,可以用手掌遮住,但随后一定要用肥皂洗手或使用酒精消毒剂。这样可以避免病原体通过飞沫传播给他人。

避免接触他人的体液。包括血液、尿液、呕吐物等。

定期清洁常接触的物品。清洁床铺、桌子、椅子等,可以减少病原体的存活和传播。清洁这些物品时要使用适当的清洁剂和消毒剂,并按照说明正确使用。

增强免疫力。保持良好的生活习惯,包括充足的睡眠、均衡的饮食、适量的运动,可以提高我们的免疫力,减少感染的风险。

河北省安平县中医医院
崔秋景

重度脂肪肝患者 需补充维生素

脂肪肝患者应当根据病情分类治疗。轻、中度脂肪肝患者要注意多喝温水,促进新陈代谢,减少代谢产物和毒素对肝脏的损害;以清淡平和、营养丰富均衡的饮食为宜,食物中的蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素、矿物质等要保持相应比例;多吃新鲜的时令蔬菜瓜果;少吃不洁、半生水产品,进食不干净的海鲜容易感染急性甲型或戊型肝炎;要限制肥肉、肉皮的食用,适当选用鱼肉、鸡肉等。

重度脂肪肝患者在饮食上更需注意,应多食高纤维类食物,保证充足的维生素供应,建议多吃新鲜绿叶蔬菜和含糖量偏低的水果。

尤其重要的是,脂肪肝患者不可饮酒。由于酒在肝内新陈代谢,因此酗酒可以使绝大多数肝病加剧或再发作。

海海/文

预防为主

隐性高血压更危险



赵先生在社区检查发现自己血压偏高,可到医院检查却又正常了,这是为什么呢?

赵先生患的是隐性高血压。隐性高血压患者在医院测量时,血压可能在正常范围内,但在家中自己测量时血压却偏高,而且24小时动态监测出的血压也偏高。

隐性高血压具有以下三大特点:

1. 隐蔽性。隐性高血压在偶然的测量中不一定能被发现,容易被忽视。

2. 普遍性。我国有近四分之一的人是隐性高血压患者,而这些人中有三分之一可能发展成持久性高血压,并有较高的心血管疾病发生率。

3. 高危险性。隐性高血压引发的心血管事件比其他高血压引起的心血管事件危险性更大、死亡率更高。

隐性高血压不容易被发现,经常被漏诊,预后较差。所以应注意以下三点:

在家经常自测血压。成年人需要关注自身的血压变化,家中自备血压仪,及时掌握自己的血压变化,避免错过隐性高血压的治疗时机。

特殊人群加强监测。隐性高血压的高发群体为男性、血糖异常者、肥胖者、有心脑血管疾病家族史者等。这些人需要格外关注自身的血压变化,以免出现漏诊和漏治的情况。

改善生活方式。改善生活方式是隐性高血压的重要干预措施,包括改变不良的生活习惯(如避免熬夜、抽烟、喝酒)、保持心态平衡、劳逸结合、改变不良的饮食习惯(如低脂和少盐饮食、多吃蔬菜等)。

袁光/文

护理常识

更年期女性如何调理身体

女性要平稳度过更年期,调理身体是至关重要的。

更年期调理的必要性

1. 健康维持。更年期是女性生命中的重要阶段,调理身体有助于维持整体健康。通过采取适当的措施,可以减轻更年期症状,降低心血管疾病、骨质疏松症等慢性疾病的患病风险。

2. 提升生活质量。更年期调理可以减轻更年期症状,如潮热、失眠、情绪波动等,从而提高生活质量。调理身体有助于改善睡眠、增强体力和精力,使女性能够积极参与社交和日常活动。

3. 心理健康。更年期不仅对身体产生影响,还对心理健康造成挑战。通过调理身体,可以减轻焦虑、抑郁等心理症状,增强自信和情绪稳定,提升心理健康。

更年期调理的具体方法

健康饮食。一是膳食均衡,摄入丰富的蔬菜、水果、全谷类食品、低脂肪乳制品等,以获得维生素、矿物质和纤维素等营养素;二是控制热量摄入,随着年龄增长,新陈代谢减慢,需适当控制热量,避免体重增加;三是补充钙和维生素D,饮食中增加含钙食物,如乳制品、鱼类、豆类等,同时晒太阳以促进维生素D的合成。

积极运动。有氧运动如散步、骑自行车、游泳等,有助于改善心血管健康、控制体重和增强心肺功能。还可以尝试深呼吸、冥想、瑜伽等放松技巧,减轻压力和焦虑。

寻求医疗支持。与医生讨论更年期症状,了解可行的药物和替代疗法,如激素替代疗法。定期进行体检,以便及早发现和治疗潜在的疾病,如乳

腺癌、子宫内膜癌等。

睡眠管理。养成良好的睡眠习惯,保持规律的睡眠时间,创造舒适的睡眠环境,避免刺激性物质(如咖啡因和酒精)的摄入。热水泡脚、听音乐、阅读等放松活动,有助于减轻失眠和提高睡眠质量。

心理支持。与亲友分享自己的感受和困扰,获得情感支持和理解。参加支持小组,与其他女性分享经验,获取专业建议和支持。

避免不健康习惯。生活中一定要注意戒烟限酒。

积极学习。了解更年期的生理和心理变化,掌握更年期调理的基本知识,也可以进行专业咨询,寻求医生、妇科医生或妇女健康专家的建议和指导,以获取针对个人情况的定制化建议。

枣强县人民医院 杨华

骨质疏松的诊断与治疗

骨质疏松症是一种慢性骨骼系统疾病,主要特征是骨密度减少和骨质微结构疏松,导致骨头变得脆弱和易于骨折。随着年龄的增长,骨骼系统的再生能力逐渐减弱,使得老年人更容易受到骨质疏松的困扰。

骨质疏松的症状

骨折易发。骨质疏松使骨骼变得脆弱,容易发生骨折,尤其是在轻微的撞击或摔倒的情况下。

背部疼痛。骨质疏松可能导致背部疼痛,尤其是在弯腰或行走时。

身高缩短。骨质疏松可能导致脊柱塌陷,进而引起身高缩短。

驼背或弯曲的姿势。骨质疏松还可能导致驼背或弯曲的姿势,称为“圆背”或“驼背”症状。

骨质疏松的诊断方法

骨密度检测。通过骨密度检测,医生可以评估患者骨骼的健康状况,最常用的方法是双能X射线吸收法。

影像学检查。X射线、CT扫描和核磁共振成像等影像学检查可以显示骨骼结构的变化,帮助医生确定是否存在骨折或其他异常。

血液检查。血液中的钙、磷、碱性磷酸酶等指标也可以提供骨骼健康的信息。

骨质疏松的治疗手段

药物治疗。如双膦酸盐、雌激素替代疗法等,以帮助维持或增加骨密度。

补充钙和维生素D。补充足够的钙和维生素D对于骨骼健康至关重要。

改变生活方式。增加骨密度的最有效方法之一是运动,尤

其是负重运动。戒烟和限制酒精摄入也是维持骨骼健康的关键。

骨质疏松的预防和管理

保持健康生活方式。通过保持健康的生活方式,包括均衡饮食、适度运动、戒烟限酒,可以降低患骨质疏松的风险。

定期体检。老年人应该定期接受体检,包括骨密度检测,密切关注身体的异常变化。

医生指导。在发现骨质疏松症状或高风险因素时,及时咨询医生,制定合适的治疗和管理计划。

故城县三郎镇卫生院 李文平

